
 
 

 

 

 

 Interrogazione n. 959 

presentata in data 6 ottobre 2023 

 a iniziativa dei Consiglieri Biancani, Vitri, Mangialardi, Bora, Carancini, Casini, Cesetti e 
Mastrovincenzo 

 Sostegno alla riqualificazione delle strutture ricettive marchigiane 

    a risposta orale 

 

 

I sottoscritti consiglieri regionali, 

 

Premesso che: 

• in attuazione del POR Marche FESR 2014-2020 nella scorsa legislatura è stata avviato 
un intervento di finanziamento per il miglioramento delle strutture ricettive. L’obiettivo del 
bando era quello di incentivare progetti di riqualificazione di strutture ricettive esistenti e 
già operanti, attraverso interventi di ristrutturazione, straordinaria manutenzione, restauro 
e risanamento conservativo e di ampliamento delle stesse, purché finalizzati al 
miglioramento del livello di sostenibilità ambientale, dell’accessibilità, dell’innovazione 
tecnologica, all’adeguamento ed adesione ai disciplinari di prodotto, 

• con l’interrogazione n. 708 del 16 febbraio 2023 il primo firmatario della presente ed altri 
consiglieri chiedevano aggiornamenti sullo scorrimento della graduatoria di tale 
intervento, sull’eventuale finanziamento delle successive imprese in graduatoria, sulla 
eventuale emanazione di un nuovo bando e sulla possibilità annunciata dal Presidente 
Acquaroli di focalizzare il progetto bandiera del PNRR sulla riqualificazione delle strutture 
ricettive; 

 

Preso atto che l’assessore competente nella risposta alla suddetta interrogazione fornita in Aula 

il 21 marzo 2023: 

• comunicava che delle 250 imprese nelle aree extra cratere sismico ammesse, ne erano 
state finanziate 116 e che, data la ravvicinata scadenza del ciclo di attuazione POR FESR 
2014-2020, non si riteneva opportuno finanziare ulteriormente la graduatoria, 

• affermava che “la riqualificazione delle strutture ricettive è uno degli obiettivi prioritari nella 
convinzione che una adeguata accoglienza sia elemento essenziale dell’attrattività 
turistica del territorio”, 

• annunciava che “l’intervento che la Regione intende mettere in campo per il nuovo ciclo 
di programmazione si colloca in un quadro di importanti investimenti statali per la 
riqualificazione delle strutture ricettive. Sono previsti infatti aiuti statali significativi in parte 
sotto forma di credito d’imposta e in parte come contributi a fondo perduto o di 
agevolazioni per l’accesso al credito: la Regione sta monitorando l’impatto di queste 
misure sul territorio delle Marche, al fine di intervenire in ottica complementare e 
integrata”, 

• puntualizzava che il nuovo ciclo di programmazione POR FESR 2021-2027 comprende 
due interventi che offrono opportunità di riqualificazione della ricettività turistica (1.3.3.5 
“Incentivi per l’innovazione d’impresa nelle reti del turismo e per lo sviluppo dei cluster di 
prodotto turistico e 1.3.3.6 “Incentivi a favore delle PMI per la creazione di sistemi integrati 
di accoglienza sul territorio con interventi prioritari per il recupero e la rivitalizzazione di 
borghi). Inoltre nell’obiettivo 2 sono compresi interventi per investimenti finalizzati al 
risparmio energetico e all’adeguamento sismico rivolti alla generalità delle imprese; 

 

 



 
 

 

 

 

Preso atto altresì che: 

• dopo le dimissioni del testimonial promozionale delle Marche da commissario tecnico 
della Nazionale Italiana di Calcio e la sua nomina a commissario tecnico della Nazionale 
dell’Arabia Saudita, il Presidente della Regione Marche ha confermato la prosecuzione 
del rapporto contrattuale con le Marche anzi ha affermato che il suo nuovo ruolo potrà 
aiutare la nostra regione a promuovere  sia il turismo che i nostri prodotti su mercati 
extraeuropei, in particolare appunto su quello arabo, 

• in più occasioni negli ultimi mesi il Presidente della Regione ha pubblicamente sottolineato 
l’importanza di migliorare l’offerta di ricettività e di alzarne il livello, di sostenere gli 
investimenti, soprattutto in alcuni segmenti; 

 

Considerato che:  

• l’auspicabile opportunità di allargare i mercati di sbocco della nostra offerta turistica va 
costruita anche migliorando l’attrattività delle strutture ricettive, rendendole adeguate 
anche a turisti di fascia medio-alta, 

• le imprese di ricettività turistica devono trovarsi pronte in termini di qualità delle strutture 
e dei servizi per accogliere turisti con esigenze maggiori e differenziate; 

 

Considerato inoltre che: 

• i bandi attuativi del POR FESR 2021-2027 citati dall’Assessore competente nella risposta 
richiamata in premessa riguardano il primo l’acquisto prevalente di beni strumentali e 
immateriali per creare offerte innovative di prodotti turistici anche in rete fra più imprese, 
collegati ai cluster regionali e il secondo la riqualificazione conservativa di immobili nei 
borghi da destinare a strutture ricettive, 

• il programma annuale del turismo 2023, approvato con DGR 489 del 13 aprile 2023, 
quanto alla riqualificazione della ricettività prevede una scheda (la n. 14) con interventi 
per la qualità e la competitività delle strutture ricettive focalizzati soprattutto sul 
potenziamento dei network specializzati di prodotto turistico, sull’informazione relativa alla 
accessibilità delle strutture da parte di persone con bisogni speciali, sulla classificazione 
delle strutture e su alcune procedure amministrative, 

• non si evince dagli atti regionali la prospettiva nel breve termine di nessun intervento di 
sostegno specifico ed esclusivamente dedicato alla riqualificazione delle strutture ricettive 
in termini di ristrutturazioni e manutenzioni straordinarie, risanamenti conservativi e simili 
di imprese in attività; 

 

Evidenziato che gli interventi regionali attualmente attivi e programmati a sostegno del migliora-

mento della qualità delle strutture ricettive non rispondono all’esigenza di una riqualificazione 

strutturale del patrimonio ricettivo regionale che invece sarebbe opportuna per adeguare l’offerta 

alle mutate e diversificate richieste dei turisti, anche in un’ottica di apertura verso nuovi mercati e 

nuovi segmenti di ospiti; 

 

INTERROGANO 

 

Il Presidente della Giunta regionale per sapere: 

• qual è l’esito del monitoraggio regionale dell’impatto delle misure nazionali di investimento 
per la riqualificazione delle strutture ricettive nella nostra Regione, annunciato 
dall’assessore competente, in particolare di quali tipologie di intervento statale hanno 
usufruito o stanno usufruendo le imprese ricettive delle Marche, per ogni intervento quante 



 
 

 

 

 

imprese marchigiane hanno beneficiato, quali sono gli importi degli investimenti attivati e 
dei benefici concessi, 

• se si è conclusa e in che modo la fase interlocutoria con il Governo e con il Ministero 
competente per l’approvazione della proposta di progetto bandiera del PNRR sulla 
ricettività turistica avanzata da questa Amministrazione,  

• quali tipi di miglioramenti si ritiene che le imprese di ricettività turistica marchigiana devono 
concretamente attuare per trovarsi pronte all’arrivo di turisti più esigenti e per offrire servizi 
di più alto livello adattabili alle specifiche preferenze degli ospiti, anche provenienti dai 
nuovi mercati che la Regione sta cercando di penetrare anche grazie al contributo 
promozionale del testimonial, 

• se intende emanare un nuovo bando per avviare un intervento di sostegno specifico ed 
esclusivamente dedicato alla riqualificazione delle strutture ricettive ed eventualmente 
quante risorse intende destinare a questo intervento e da quali fonti di finanziamento. 

 

 

 


